Формування  компетентності  випускника  ВНЗ
  шляхом використання  та написання казки  на заняттях з  фізики
Бушняк Іван Федорович

викладач фізики ВНКЗ «Білгород- Дністровське педагогічне училище» Одеської області
(м. Білгород-Дністровський)
На сучасному етапі розвитку Україні потрібні творчі, діяльні, талановиті, інтелектуальні, освічені й духовно розвинені громадяни. 

У  Концепції нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти зазначено: «Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. Її стрижень – розвиваюча, культурологічна домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти та саморозвитку, вміє використовувати отримані знання й уміння для творчого вирішення проблем, критично мислити, обробляти різноманітну інформацію, прагне покращити своє життя й життя своєї країни». [ 1, с. 2 ]

Розвиток суспільства залежить від того наскільки успішно навчальні заклади вирішують проблеми підготовки молодого покоління до реального життя. А це в свою чергу визначається тими педагогічними технологіями, які використовуються в цих закладах.
Серед загальноосвітніх навчальних дисциплін фізика є, мабуть, найскладнішим предметом. І хоча її справедливо називають наукою наук і час постійно розширює її горизонти, навчальних годин на вивчення цієї дисципліни відводиться явно недостатньо.
З такою проблемою зустрічаються вчителі фізики в старшій школі, коли на вивчення зазначеної дисципліни  відводиться 2 години на тиждень. Особливо гостро ця проблема стоїть перед викладачами вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації з гуманітарним напрямком освіти.  І ВНКЗ «Білгород-Дністровське педагогічне училище» Одеської області  в цьому плані не є винятком.  Наші студенти через кілька років  стануть вчителями початкових класів і  їм доведеться доступно пояснювати дітям суть фізичних явищ, з якими вони зустрічаються на кожному кроці в повсякденному житті. Тому викладач повинен не просто відкрити студентам важливість знань з фізики, навчити їх аналізувати, пояснювати і застосовувати її закони, ай спонукати їх бути вчителями, які обов'язково будуть шукати і знаходити зрозумілі дітям відповіді на безліч «чому?» і «як?».

Підготовка майбутніх учителів ставить особливі вимоги до викладання загальноосвітнього курсу фізики в училищі. Мова не йде про популістський  підхід, який не має нічого спільного з обсягом знань, який доступно і зрозуміло  повинен передати студентам педагог. Домогтися цього, не зробивши кожен урок цікавим, неможливо.Треба робити так, щоб кожен урок став щасливим очікуванням чогось нового. І тоді ця зацікавленість у когось, можливо, переросте в бажання глибоко і серйозно вивчати фізику в подальшому, а іншим просто відкриє очі на такий незрозумілий, а точніше непізнаний світ навколо себе, допоможе розкритися своєму творчому потенціалу. Все залежить від викладача!

Саме тому ми намагаємося максимально використовувати свій творчий потенціал. На заняттях привертаємо увагу студентів несподіваною постановкою питання, поштовхом до самостійного пошуку рішення, не спрощуючи при цьому матеріал, не відмовляючись від необхідних формул, розрахунків і завдань. Це викликає почуття радості і гордості у студентів і задоволення від отриманих результатів викладачу. Намагаємося зробити кожен урок максимально цікавим не тільки за змістом, але й за формою. Тому часто вдаємось до такої найбільш доступної форми засвоєння матеріалу, як ігрові моменти, ні на хвилину не забуваючи, що гра – один із основних видів навчальної діяльності в початковій школі. Учасниками гри намагаємося зробити самих студентів, вчимо їх грати самостійно, тим самим прищеплюючи інтерес і до фізики, і до педагогіки.

Перед будь-яким учителем постійно стоїть питання: як позбутися пасивності студентів на своїх заняттях, як залучити всіх до роботи, як втягнути в навчальну діяльність навіть самих байдужих, як викликати інтерес до теми уроку? Те ж саме стосується і викладання фізики  в педагогічному училищі.
Академік М. Дробноход писав: «Нині, як ніколи, потрібен неперервний педагогічний  пошук, організація таких форм навчання, за яких учні могли здобувати синтетичні знання про світ, розуміти внутрішні зв’язки між окремими дисциплінами й інтегрувати розрізненні відомості в цілісну картину. Важливе не дріб’язкове поглиблення окремих деталей, а ознайомлення з великими світоглядними обширами».
З раннього дитинства і протягом усього життя поруч із людиною живе казка. Не просто вигадка, фантазія, а своєрідне сприйняття життя, її проблем і труднощів. Казка  здатна  розширити рамки звичайного життя, допомогти створити на уроці атмосферу добра, довіри і віри у перемогу справедливості.

Дуже цікавим і ефективним є  використання на уроках з  фізики казок з тими чи іншими фізичними явищами, які вдається розгледіти і пояснити. Такі казки зацікавлюють навіть самих пасивних студентів, сприяють розкриттю їх творчих здібностей та образного мислення, у них пробуджується інтерес до теми заняття. Важливо, щоб викладач допоміг зрозуміти студентам казковий світ алегорій, завдяки казці побачити за простотою сюжету і мови фізичні закони розвитку людства і навколишнього світу та дати їм пояснення. Зрозуміло, що вчитель не може не торкнутися і виховної місії казки, моральної сторони вчинків і дій героїв. 

У початковій школі багато вчителів застосовують термін «казкотерапія», справедливо вважаючи, що лікування казками допомагає долати труднощі, будить думку дитини, мобілізує її увагу, допитливість та  активність. Ми вважаємо, що теж саме можна використовувати і в старшій школі, і в училищі.
Будь-яка казка - це показ стосунків між людьми. Не використовувати цього не можна. Виховні моменти в будь-якій казці, правильно акцентовані і пояснені вчителем, -  велика допомога в педагогічній практиці. По-перше,  казки завжди близькі і зрозумілі, а по-друге, позитивні казкові герої завжди спостережливі, кмітливі, знають закони природи і завжди здобувають перемогу над злом.
Пропонуємо власний досвід використання жанру казки на уроках фізики. 
Використовуючи на своїх заняттях фрагменти казок з описом природних явищ, дійшли висновку, що найбільший ефект на завершальному етапі дає саме самостійна творча робота студентів із написання казок. Таким чином, обговорюючи домашнє творче завдання, ми  тезисно відновлюємо в пам'яті вивчений розділ з курсу фізики, наводимо приклади механічного руху тіл, змін агрегатного стану речовин, перетворення енергії, використання електрики в житті, згадуємо магнетизм, коливання і хвилі, оптичні явища та інше.

Кожен студент обирає фізичне явище чи закономірність, в рамках яких будуть діяти герої його майбутньої казки. Разом обговорюємо  традиційні «формули»,  які існують в літературі для написання казок («жили-були...», «в одному  царстві...», «жили довго і щасливо...», «і я там був...», «одного разу…» та ін.). З вибором персонажів проблем, як правило,  не буває. Знаходиться завдання і для Ріпки, П'ятачка, Незнайки, Капітошки, Білосніжки і гномів, папуги Кеші і кота Рудика, мудрої Сови, Кая і Герди, і, навіть, для Гаррі Поттера. З  часом почали з’являтися і нові, вигадані студентами, герої.

Майбутні автори з натхненням беруться за роботу. І, на наше здивування, скоро десятки нових казок лягають на стіл вчителя. Деякі студенти почали описувати навіть серію пригод свого вигаданого героя. Практично кожен захотів проявити свій прихований талант казкаря. Казки читали вголос перед групою на початку занять, потім задавали питання і колективно обговорювали їх, спираючись на «фізичну складову» казки. Більшість з казок були орієнтовані на коло вже знайомих з законами фізики слухачів -   своїх товаришів, але деякі цілком доступно претендували на аудиторію учнів початкової школи.
Як результат, всі казки, написані студентами, були оформлені  і зібрані у збірку  «Казкова фізика» (ДОДАТОК). 
Що дає такий вид діяльності на заняттях?  Насамперед, сприяє активізації пізнавальної діяльності студентів, повторенню і закріпленню вивченого матеріалу, розвиває творчі здібності і впевненість у своїх силах, допомагає по-новому осмислити мову алегорій, оцінити морально-етичну сторону дій і вчинків своїх героїв. Не випадково студенти, які вже закінчують училище, згадують ці уроки фізики з твердою впевненістю, що інтерес до нестандартного пояснення нового матеріалу вони покладуть в основу своєї майбутньої педагогічної діяльності в початкових класах.
Рекомендації щодо написання казки:
· Обдумайте, які фізичні явища будуть описані в казці. Запишіть основні терміни.
· Вигадайте головного героя. Дайте йому ім’я. Бажано, щоб він був цікавим, кумедним, чарівним, що викличе у слухача (або читача) найгарячіші симпатії і бажання опинитися на його місці.
· Почніть казку традиційними фразами, що позначають місце і час: «Жили-були…»,        « У деякому царстві…», «Одного разу…», «Давним-давно…», «За часів Царя Гороха…» і так далі. 

· Позначте символічно проблему і разом з героєм вирішуйте ії, не забуваючи використовувати елементи фізики. Створіть ситуацію  в якій герой проявляє свої кращі якості, задіює різноманітні ресурси, з розвитком сюжету стаючи сильнішим, розумнішим, добрішим, сміливішим. Виведіть свого героя з усіх пригод безумовним переможцем. 
· Вигадайте назву казки.

· Вигадайте по сюжету казки декілька запитань, пов’язаних з фізикою.

· Прочитайте вголос цю казку друзям, близьким.

Вимоги щодо оформлення казки:

· Казка повинна бути написаною  власноруч на аркушах паперу формату А4 і вкладена у файл.

· На титульному аркуші повинна бути ілюстрація до казки, назва, вказаний автор, навчальна група та рік написання.
· Сторінки необхідно пронумерувати.
· За сюжетом казки записати декілька питань.
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ДОДАТОК

Юсюк Катерина

Одного разу в Магнетулії

К

олись давно-давно, коли на нашій планеті все було по-іншому і її зігрівало два Сонця, існувала країна Магнетулія. У цій країні жили найщасливіші люди – магнетики, вони притягували щастя. Гордістю країни була Щаслива гора, кожен хто хоч доторкався до неї ставав найщасливішою людиною. Але одного разу до гори прокралось чудовисько, якого звали Парамагнетик. З того дня щастя покинуло країну: магнетики не знали що робити, як повернути силу Щасливої гори. А чудовисько з кожним днем все більше розповсюджувало свою злу парамагнетичну енергію.

І ось король країни – Магніт ІІ Постійний видав указ, що сміливець, який переможе чудовисько одружиться з його донькою – Індукцією. І з того часу багато хоробрих магнетиків намагалися перемогти Парамагнетика, але  успіхи були рівні нулю.

Парамагнетик від поразок магнетиків ставав все більш сильнішим і його енергія розповсюджувалася навіть за межі країни.

І ось у Магнетулії знайшовся сміливець, який викликав на бій страшенне чудовисько. Битва повинна була відбутися на магнітному полі біля електрично-струменевої річки. До речі, сміливця звали Феромагнетик. І ось розпочалася битва, тоді навіть сонця світили яскравіше, тепліше і Парамагнетик здався і не помітив сам, як почав притягувати щастя.

Так Феромагнетик одружився з Індукцією і країна Магнетулія знову була найщасливішою на планеті.
Запитання до казки:

1. На яки групи діляться магнетики?

2. Чи допомогла Феромагнетику електрично-струменева річка.
Юрків Ірина

Безпрограшні змагання

Щорічно у казковому лісі проводяться  змагання під назвою «Вибух енергії», щоб перевірити спритність, витривалість і енергійність учасників. За титул «Найенергійніший» цього року боролися Дюймовочка та Хлопчик-Мізинчик. За умовами конкурсу потрібно було за 1 хвилину піднятися по канату до гілки, де прикріпили трамплін, і відштовхнувшись від трампліна, приземлитися на листок. Переможе той, хто за цей час подолає всю дистанцію. Після слів «На старт, увага, руш» Дюймовочка та Хлопчик-Мізинчик почали виконувати завдання. Неочікувано для суддів вони дісталися до трампліна одночасно. Кожен з них доклав максимальних зусиль для того, щоб перемогти. Залишалося ще 10  секунд. Після стрибка Хлопчик-Мізинчик випередив Дюймовочку, бо рухався донизу з більшою швидкістю. «Все, час вийшов!» - пролунало від головного рефері змагання. В результаті ні один учасник не пройшов дистанцію за визначений час: Хлопчику-Мізинчику залишалося подолати півметра, Дюймовочці – 3 метри.
Перед суддями стояло нелегке завдання. Адже незважаючи на невеликий зріст, суперники так завзято йшли до перемоги. Після довгої наради троє  суддів Карлсон, Знайко і Мудра Сова все ж дійшли до єдиного рішення. Враховуючи те, що з моменту стрибка Хлопчик-Мізинчик рухався з більшою швидкістю до землі, його одноголосно визнали переможцем у номінації «Найбільша кінетична енергія». Не могли не відзначити зусиль, які приклала Дюймовочка. Тому її нагородили почесним титулом «Найбільша потенціальна енергія». Таке рішення всіх приємно здивувало.

Отож, у фіналі змагань перемогла дружба. Учасники весело потиснули один одному руки. Мешканці й гості казкового лісу залишилися задоволені і з нетерпінням чекали наступних змагань.
Запитання до казки:

1. Від чого залежить кінетична енергія?

2. Від чого залежить потенціальна енергія?

Старченко Поліна

Велика подорож Лілі

Одного разу велика Хмара плила небом, минаючі інші Хмаринки. На ній жили Краплинки, вони були маленькі і великі. Однією з таких краплин була Лілі. Вона була дуже допитливою, визираючи з Хмари на землю, де були ріки, ліси, гори, будинки, люди, мріяла потрапити туди, щоб побачити це все ближче. Але Лілі знала, що поки вона маленька, то буде на Хмарі гратись з іншими Краплинками, мріятиме про землю.

Час минав: великі Краплинки відправлялися з дядьком Дощем на землю, а через деякий час поверталися маленькими краплинками. Лілі запитала у Хмари, чому великі Краплини повертаються назад маленькими, на що та їй відповіла: «Лілі, там на землі з краплинами трапляються такі фізичні явища, як випаровування та конденсація.» Лілі нічогісінько не зрозуміла, що воно таке – випаровування,конденсація…

Лілі стала великою Краплиною і одного дня з дядечкою Дощем відправилася на землю. Лілі сиділа на пелюстці  ромашки і з захопленням спостерігала за світом. Але ось пригріло Сонечко і Лілі відчула, що стає легкою і підіймається угору. «Ой це мабуть і є конденсація чи випаровування», -  подумала вона. Тут її підхопив дядечко Вітер і поніс,поніс,поніс…Спинився він аж над Річкою. День йшов на спочинок, і Лілі відчула, що знову важчає і повільно спускається до Ріки.«О, знову конденсація чи випаровування почалось», -  подумала Лілі.

Не довго вона пробула у Річці, дівчина набираючи воду захопили і Лілі з собою.Прийшовши додому дівчина поставила воду на піч грітися і пішла.

Лілі спочатку нічого не відчувала, але з часом їй стало жарко і знову піднялася угору, але дуже швидко вона приземлилися на віконне скло і  чекала.

Дівчина зовсім забула, що лишила воду і  зайшовши до кухні, вона побачила, що приміщення заповнене парою. Дівчина підбігла до вікна і відчинила його. Лілі з потоком повітря здіймалася вище і вище. На Хмару вона потрапила зовсім маленькою і знову запитала, що ж таке конденсація і випаровування.

«Коли ти ставала легшою і підіймалася угору - це випаровування, а коли важчала – конденсація», - відповіла Хмара. Лілі замислилася, глянула на землю і безтурботно пішла гратися з іншими Краплинками.
Запитання до казки:

1. А що ж таке випаровування?

2. Що таке конденсація?

3. Чим відрізняються випаровування і кипіння?
Старченко Поліна

Друга подорож Лілі

Певно, ви пам'ятаєте Лілі та  її останню подорож на землю. Повернувшись на Хмару вона була знову маленькою краплинкою. Лілі зросла і вдруге відправилися у подорож. Але тепер вона була не краплинкою, а градинкою, масою 5 грамів. Цього разу падаючи з дядечком Дощем вона вдарилася, відскочила і закотилася під листок якоїсь квітки, а там сиділа якась істота в капелюсі.

· Ти хто?

· Я черв’як Джек, а ти хто?

· Я Лілі, що ж ти тут робиш?

· Та ось думаю, чому я був довжиною 3 сантиметри, а коли хлопчик мене піймав і розтягнув, я став 3,5 сантиметри?

· Джек, це ж деформація. Ти подовжився на пів сантиметра.

· А чому пів? Чому не один чи два? Звідки ти знаєш?

· Для цього існую формула, за якою потрібно від нової твоєї довжини ти відняти ту, що була. Саме тому пів сантиметра.

· Так, дійсно, Лілі. Звідки ти це все знаєш?

· А мені Хмара розповіла.

Та пригріло Сонечко, Лілі стала краплинкою, випарувалася та полетіла на Хмару. Хмара сказала «Лілі, ти повинна визначити, яка кількість теплоти була під час твого плавлення, тобто коли ти з градинки перетворилася на краплину, знаючи, що питома теплота плавлення льоду 330 Дж\кг?» Лілі швидко впоралася з цією задачею, скориставшись формулою для кількості теплоти при плавленні.

Ось так і скінчилася друга подорож Лілі і вона знову маленькою краплинкою лишилась на Хмарі.
Запитання до казки:

1. Візначте кількість теплоти при плавленні.

2. Як Ви вважаєте чи схудла Лілі під час польоту?
Чижевська Ірина

Королівство Механіки

Відбувалося це у великому, багатому, знаменитому королівстві Механіки. Жителі - фізичні величини - були особливими: ніколи не були злими, нещасними. Завжди вони усміхалися, співали, танцювали, допомагали один одному.Саме цією дружелюбність і працьовитістю королівство Механіки відрізнялося від усіх інших.

Відомою і талановитою співачкою, яку знали і любили не тільки у цьому королівстві була Маса. Вона завжди усім допомагала, була хорошої вдачі, мала гарний голос і слух. Коли у королівстві Механіки відзначали день музики, вона вирішила організувати музичний фестиваль, де жителі міста мали б визначити найкращий вокальний колектив. 

Побачивши, що відкривається музичний фестиваль, усі вокальні колективи королівства почали негайно ж готуватися до нього. Найбільш популярними були колектив «Потенціальна енергія» та «Кінетична енергія». Вони дуже наполегливо працювали, бо дуже хотіли здобути перемогу у цьому конкурсі і стати відомими всьому світу.

Ось і настав цей урочистий момент. Усі уже готувалися до виходу на сцену, перевірявся склад колективів. Перераховуючи учасників «Потенціальної енергії» та колективу «Кінетичної енергії» судді не дорахувалися по одному учаснику і не дозволили їм прийняти участь у фестивалі. Обидва колективи дуже засмутилися.

Соліст «Потенціальної енергії» вирішив попросити допомоги Маси. Підійшовши до неї, бачить, що це ж саме йдуть робити їхні конкуренти. Вони підійшли до Маси і почали сперечатися, кого вона повинна виручити. Відома співачка, довго слухаючи сварку сказала: «Давайте ми заспіваємо всі разом!» Учасники груп дуже зраділи, бо тепер у них з'явилася можливість виграти головний приз – славу.

Ось і настала їхня чергу виходити на сцену. Ставши гуртом вони заспівали просто чудово. Їхні голоси злилися в одне ціле. Це був такий неперевершений виступ, що всі одразу присудили їм перемогу.

З того часу вони співають одним колективом, здобувши світову славу під ім'ям «Повна енергія».
Запитання до казки:

1. А які ще «співаки» є в колективі «Потенціальна енергія»?

2. А які ще «співаки» є в колективі «Кінетична енергія»?

3. А як звучить пісня про закон збереження енергії?
Профір Тетяна

Город без электричества
Б

ыл обычный вечер. Вся семья собралась дома за просмотром телевизора. Папа читал газету, мама гладила одежду, сестра играла на компьютере. Только восьмикласснику Андрею неспокойно на душе: подходит к концу 1 семестр, у него двойка по физике. Надо что-то делать.

-Да зачем нужна эта физика?! Столько физических величин в этом электричестве. Проживу без нее: без этого электричества, формул, определений! – бросив учебник, сказал Андрей. В это время за окном услышала эти слова могущественная фея Электризация. Услышав это, она обиделась и махнула своей волшебной палочкой. Вдруг все потемнело, перестали работать все бытовые приборы. Замерла вся жизнь в городе. «Наверно замыкание», - заявил папа. Наступило зимнее утро,  Андрей с Аленой выбежали на улицу, к трамвайной остановке. Но все трамваи и троллейбусы стояли. Во всем городе нет электричества. Пришлось детям идти пешком. Пришли уже на второй урок – урок информатики и вместо того, чтобы сидеть за компьютером, они целый урок решали задачи. Наконец большая перемена! Все дети с радостью побежали в столовую, но, к сожалению, электрические плиты не работают, поэтому столовая была закрыта. Домой шли пешком и удивлялись, как изменился город за день. Когда Андрей пришел домой, он немедленно сел за уроки. Первым делом он выучил физику и пообещал родителям, что больше никогда не будет получать двойки, а только двенадцатки. В это время фея все услышала и с радостью махнула палочкой. По всему городу включилась электричество и город словно ожил от спячки.
Запитання до казки:

1. А какие физические величины характеризуют электричество?
2. Как долго студенты смогут прожить в общежитии без электричества?
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